



करेंट अफेयर्स

18 नवंबर 2021

अंतर्राष्ट्रीय

राष्ट्रीय खनिज विकास निगम (NMDC)

चर्चा में क्यों – NMDC ने 15 नवंबर 2021 को अपने मुख्यालय में अपना 64वाँ स्थापना दिवस मनाया।

स्थापना – 15 नवंबर 1958 को NMDC की स्थापना देश के सबसे बड़े लौह अयस्क उत्पादक के रूप में की गई।

मुख्य बिंदु – यह भारत सरकार के इस्पात मंत्रालय के प्रशासनिक नियंत्रक में है।

मुख्य कार्य – लौह अयस्क, तांबा, चूना पत्थर, डोलोमाइट, जिप्सम आदि का अन्वेषण करना।

राष्ट्रीय

राष्ट्र रक्षा सम्पूर्ण पर्व

चर्चा में क्यों – 17-19 नवंबर, 2021 तक झाँसी, उत्तर प्रदेश में राष्ट्र रक्षा सम्पूर्ण पर्व का आयोजन किया जा रहा है।

मुख्य बिंदु – समारोह में रक्षा मंत्रालय द्वारा निम्न पहलों को लांच किया जाएगा – NCC एलुमनी एसोसिएशन NCC बॉर्डर एंड कोस्टल स्कीम, नेशनल वॉर मेमोरियल का मोबाइल एप आदि।

पर्यावरण

सफेद पूंछ वाला हिरण

चर्चा में क्यों – अमेरिका के एक नए अध्ययन के अनुसार सफेद पूंछ वाले हिरण SARS-CoV-2 से संक्रमित हो रहे हैं, यह वायरस मनुष्यों में COVID-19 का कारण बनता है।

मुख्य बिंदु – यह भी बताया गया है कि हिरण सक्रिय रूप से वायरस को एक दूसरे तक संक्रमित कर रहे हैं।

सफेद पूंछ वाला हिरण – इसे 'व्हाइट टेल' या 'वर्जीनिया हिरण' भी कहा जाता है।

वैज्ञानिक नाम – ओडोकोइलियस वर्जिनियानस

मूल आवास – उत्तरी अमेरिका, इक्वाडोर, मध्य अमेरिका, पेरू, दक्षिण अमेरिका और बोलीविया।

IQ Air

चर्चा में क्यों – स्विटजरलैंड स्थित एक जलवायु समूह IQ Air की वायु गुणनत्ता और प्रदूषण सिटी ट्रैकिंग सेवा के आँकड़ों के अनुसार, दिल्ली, कोलकाता और मुंबई दुनिया के शीर्ष दस सबसे प्रदूषित शहरों में से एक हैं।

दिल्ली – 556 AQI – शीर्ष स्थान

कोलकाता – 177 AQI – चौथा स्थान

मुंबई – 169 AQI – छठा स्थान

IQ Air के बारे में – यह संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण कार्यक्रम (UNEP) का एक प्रौद्योगिकी भागीदार भी है।

AQI

0-50

51-100

101-200

201-300

301-400

401-500

श्रेणी

अच्छा

संतोष जनक

मध्यम

खराब

बहुत खराब

गंभीर

विज्ञान और प्रौद्योगिकी

Tech NEEV @ 75

चर्चा में क्यों – 15 नवंबर, 2021 को विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय के द्वारा आजादी का अमृत महोत्सव

के हिस्से के रूप में "टेक नीव @ 75" का उद्घाटन किया गया।

क्या है 'टेक नवी @ 75'— यह एक साल तक चलने वाला उत्सव है, जो समान समावेशी आर्थिक विकास के लिए समुदाय को सशक्त बनाने में विज्ञान प्रौद्योगिकी नवाचार के प्रभाव को बताता है।

यह 75 घंटे का कार्यक्रम है जिसमें आत्मनिर्भर भारत की दिशा में भारत की प्रगति पर 75 कहानियों शामिल की गई हैं।

संबंधित मंत्रालय— विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय तथा पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय

कला एवं संस्कृति

कलपथी रथ महोत्सव

चर्चा में क्यों— हाल ही में केरल में 10 दिनों तक चलने वाला त्योहार 'कलपथी रथ महोत्सव' मनाया गया है।

मुख्य बिंदु— उत्सव की शुरुआत कलपथी श्री विशालक्षी समीथा श्री विश्वनाथस्वामी मंदिर से की गई है, जो कि मालाबार का सबसे पुराना शिव मंदिर है। इस मंदिर का निर्माण पलक्कड़ के राजा द्वारा 1425 ई. में किया गया था।

देवसहायम पिल्लई

चर्चा में क्यों— 18वीं शताब्दी में इसाई धर्म अपनाने वाले हिन्दू देवसहायम पिल्लई संत की उपाधि प्राप्त करने वाले पहले भारतीय होंगे।

मुख्य बिंदु— 15 मई, 2022 को पॉप फ्रांसिस, देवसहायम पिल्लई को वेटिकन में छह अन्य संतों के साथ संत घोषित करेंगे।

देवसहायम पिल्लई के बारे में — 1712 में जन्मे देव सहायम पिल्लई, कन्याकुमारी, तमिलनाडु के रहने वाले थे। 1745 में इसाई बनने के बाद उन्हें धर्मांतरण के खिलाफ प्रकोप का सामना करना पड़ा तथा 1752 में उनकी गोली मारकर हत्या कर दी गई। पहली बार उन्हें 2020 में "बढ़ती कठिनाइयों को सहन करने" के लिए संत की उपाधि प्रदान करने के लिए मंजूरी दी गई थी।

वांगला महोत्सव

चर्चा में क्यों— हाल ही में मेघालय में गारो जनजाति के लोगों ने उनका लोकप्रिय त्योहार 'वांगला महोत्सव' मनाया।

मुख्य बिंदु— इस महोत्सव को 100 ड्रम उत्सव के रूप में भी जाना जाता है। यह फसल की अवधि के अंत का प्रतीक है तथा इसका आयोजन सूर्य देवता सालजोंग के सम्मान में किया जाता है।

मेघालय की मुख्य जनजातियाँ— गारो जनजाति, खासी जनजाति तथा जयन्तिया जनजाति।

विविध

अंतर्राष्ट्रीय छात्र दिवस

चर्चा में क्यों— 17 नवंबर को पूरे विश्व में अंतर्राष्ट्रीय छात्र दिवस के रूप में मनाया गया।

हसन अजीजुल हक

चर्चा में क्यों— बांग्लादेश के प्रसिद्ध लघु कथा लेखक और साहित्यकार हसन अजीजुल हक का नवंबर 2021 में निधन हो गया।

सम्मान— उन्हें 1999 में एकुशी पदक, 2019 में देश का शीर्ष नागरिक सम्मान स्वतंत्रता पुरस्कार, उपन्यास अगुनपाखी के लिए 2018 में कोलकाता में बांग्ला अकादमी पुरस्कार, आदमजी साहित्य पुरस्कार आनन्द साहित्य पुरस्कार जैसे कई साहित्यिक पुरस्कार मिले थे।

वी. वरथराजन

चर्चा में क्यों— मेलूर के 18 वर्षीय छात्रा वी. वरथराजन को तमिल सरकार द्वारा स्थापित 'धूया तमीज पत्रलार पुरस्कार' प्रदान किया गया।

मुख्य बिंदु— यह पुरस्कार उन लोगों को दिया जाता है जो दैनिक जीवन में शुद्ध तमी तमिल का प्रयोग करते हैं।

अन्य राज्य

दुआरे राशन (घर पर राशन) योजना

चर्चा में क्यों – 16 नवंबर, 2021 को पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने 'दुआरे राशन योजना' शुरू की।

मुख्य बिंदु– इस योजना के तहत 10 करोड़ लोगों को हर महीने एक निश्चित दिन पर उनके घर पर राशन मिलेगा। इस अवसर पर पश्चिम बंगाल सरकार ने "खद्य साथी आमार राशन मोबाइल एप" भी लांच कि; जो लोगों को राशन कार्ड के लिए आवेदन करने और संबंधित जानकारी प्राप्त करने में मदद करेगा।

पोचमपल्ली, तेलंगाना

चर्चा में क्यों– संयुक्त राष्ट्र विश्व पर्यटन संगठन (UNWTO) ने तेलंगाना के पोचमपल्ली को 'सर्वोत्तम पर्यटन गांवों में से एक' चुना है।

मुख्य बिंदु– यह पुरस्कार 2 दिसंबर, 2021 को मैड्रिड, स्पेन में UNWTO महासभा के 24 वें सत्र के दौरान दिया जाएगा।

पुनीत राजकुमार

चर्चा में क्यों– कर्नाटक के मुख्यमंत्री बसवराज बोम्मई ने 17 नवंबर को दिवंगत अभिनेता पुनीत राजकुमार (46) को मरणोपरांत 'कर्नाटक रत्न पुरस्कार' से सम्मानित करने की घोषणा की।

मुख्य बिंदु– पुनीत राजकुमार राज्य के सर्वोच्च नागरिक सम्मान पाने वाले 10वें व्यक्ति हैं।

खेल

सौरव गांगुली

चर्चा में क्यों– बीसीसीआई के प्रमुख सौरव गांगुली को आईसीसी पुरुष क्रिकेट समिति का अध्यक्ष बना दिया गया है।

